
武威第二中学2018届高三上学期第一次阶段性考试
地 理 试 题
考试时间：100分钟
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上

第I卷（单项选择题）
一、选择题(60分)
读等高线地形图，L为河流。回答下列各题。

1．图中箭头正确表示河流集水方向的是(  )
A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
2．若图中等高距为200 m，则a和b的数值可能是(  )
A. 1 100 1 250    B. 1 100 1 350    C. 1 500 1 250    D. 1 500 1 350
3．读下图,判断正确的叙述是：（    ）

A．图中四点的气压①＜②＜③＜④
B．甲地多晴朗天气
C．甲地温度高于乙地
D．气流由甲地流向乙地
下图为我国江南某地等高线地形图（单位：米），图中等高距为50米，据图完成下列各题。

4．图中甲、乙、丙、丁四地，观日出效果较好的是
A.甲    B.乙         C.丙      D.丁
5．站在最高点上瞪望甲、乙、丙、丁四地，看不到的地点是
A.甲       B.乙       C.丙       D.丁
6．图示区域内最大高差可能为
A.850米     B.960米        C.1042     米       D. 1100米
中国气象局国家空间监测预警中心发出预警：2011年2月15日上午，太阳爆发了一次X2.2级耀斑并伴随有太阳风暴事件。据此回答问题。

7.．太阳耀斑产生于
A．电离层    B．光球层    C．色球层    D．日冕层
8.．本次耀斑给地球带来的影响有
A．我国南方地区出现极光现象
B．全球气候变暖，降水异常
C．全球各地出现地震灾害
D．无线电短波通迅受到影响
读地球表面某区域的经纬网图，据图回答下列各题。

9.．若某人从M点出发，依次向正东、 正南、正西和正北方向分别前进200千米，则其最终位置
A. 回到M点    B. 在M点的正东方
C. 在M点正西方    D. 在M点东南方
10．若一架飞机从N点起飞，沿最短的航线到达M点，则飞机飞行的方向为
A. 一直向东    B. 先西北再西南    C. 一直向西    D. 先西南再西北
11．与M点关于地心对称的点的坐标为
A. (60°N,80°E)    B. ( 60°S,100°E)
C. (30°S,100°E)    D. (60°S,80°W)
下图中MON表示晨昏线，非阴影部分与阴影部分的日期不同，读图回答下列问题。

12．下列说法正确的是
A. 线速度：P＝Q＝M＝O＞N
B. 所在半球河流右岸侵蚀严重
C. MO 为昏线
D. NO 为昏线
13．下列说法正确的是
A. Q 点的地方时为17时
B. N点地方时为6时
C. 若阴影部分日期是5日，则非阴影部分是4日
D. 再过8小时全球为同一日期
14．据图可以推断
A. P、Q昼长相等
B. M昼夜等长
C. 非洲好望角炎热多雨
D. 潘帕斯草原绿草茵茵

“明月几时有，把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年？”公元1076年的秋天，密州太守苏轼把酒问青天之时，天上其实并没有一个真实的“天宫”存在。935年后的秋天，2011年9月29日21时16分3秒，“天宫一号”在酒泉卫星发射中心发射升空，至10月6日18时，“天宫一号”已绕地球飞行109圈。据此完成下题。
15．“天宫一号”所绕转的天体属于 （    ）
A．恒星    B．行星    C．卫星    D．星云
16．进入绕转轨道的“天宫一号”属于①太阳系  ②地月系  ③总星系  ④银河系  ⑤河外星系
A．①②    B．①②③    C．①②③④    D．①②③④⑤

17．有关太阳辐射能及其对地球影响的叙述，正确的是
A. 太阳辐射能来源于太阳黑子和耀斑爆发时释放的能量
B. 太阳辐射能大部分到达地球，维持着地表温度
C. 太阳辐射能是我们日常生活和生产不太常用的能源
D. 煤、石油等化石燃料，属于地质历史时期生物固定、积累下来的太阳能
18．下列关于大气运动的叙述，正确的是 （    ）
A．大气运动的直接原因是地转偏向力
B．大气运动的根本原因是地区间冷热不均
C．大气运动的能量来源于地面辐射
D．风是大气运动的最简单形式
读“太阳黑子与温带乔木年轮相关性曲线图”，完成下列各题。


19．图中年轮宽度与太阳黑子相对数之间的关是（    ）
A．正相关         B．负相关
C．成反比         D．没有相关性
20．此图所反映的问题是（    ）
A．太阳活动影响地球降水的干湿变化，进而影响树木生长
B．太阳活动发射的电磁波扰动地球电离层，影响树木生长
C．太阳活动时，抛出的带电粒子流扰动地球磁场，进而影响树木生长
D．太阳活动时，太阳风会在两极地区产生极光，进而影响树木生长
21．近地面大气的直接热源是(   )
A.太阳辐射    B.地面辐射    C.大气辐射    D.大气逆辐射 
22．下图所示，两条河流下游各有一个小岛，最终小岛可能连接的岸堤是

A. ②③    B. ①③    C. ①④    D. ②④
读图，回答小题。


23．关于上图的说法，正确的是：		
A.甲、乙两山相对高度为2470米		
B.CD是山谷，EF是山脊
C.H在西南坡上，阳光充足		
D.H地比B地降水多
24．上图中有一处陡崖，其高差可能是：
A．98米 			B．198米 		C．698米			D．298米
某地一批户外运动爱好者,计划在南北长10千米,东西宽5千米的指定山区进行野外生存训练。据此回答问题。
25．出发前每人配发随身用的地图,应选用的比例尺最适宜的是
A.1:200	B. 1:200000	C. 1:10000	D.1:1000000
26．利用等高线地形图进行山区宿营地选址,应优先考虑选择在
A.等高线重合处	B.等高线密集处
C.等高线稀疏处	D.等高线闭合处
27.我国北方有寒潮活动的天气，用浓烟笼罩大白菜地，可以防治大面积冻害，主要原因是：
A．浓烟反射太阳辐射，增加大气温度    
B．浓烟吸收地面辐射，增加大气逆辐射       
C．浓烟散射地面辐射，增加大气温度   
D．浓烟吸收太阳辐射，增加大气逆辐射
帕里湖是位于喜马拉雅山脉西段高原山地的萎缩湖盆（见下图），图中等值线表示不同年代的湖岸线及其海拔高度，据图回答小题。

28目前，帕里湖现代漫滩内的地势自现代湖面（   ）
A．向东最陡峻     B．向西最陡峻      C．向西南最平缓   D．向东北最平缓
29.2011年12月3日，泉城济南被笼罩在雾气当中，早上9点钟，山东省气象台发布了大雾橙色预警信号，此次大雾真可谓来势汹汹，受大雾影响，山东省境内40余处高速入口临时关闭。据此可知白天的大雾天气使空气能见度降低的原因之一是(       )
A．大雾削弱了地面辐射
B．大雾对太阳辐射具有反射作用
C．大雾改变了太阳辐射的波长	
D．大雾增强了大气逆辐射
30．霜冻多出现在晴朗的夜里是因为（    ）
A．大气逆辐射弱            B．太阳辐射弱
C．地面辐射弱              D．空气中的水汽多

第II卷（非选择题）
二、填空题
1．读下面“我国东部沿海某地热力因素形成的高空等压面示意图”，完成下列要求。（10分）

（1）高空C比D的气压____（高或低），地面A比B的气压___（高或低）。
（2）A比B的温度___________（高或低）。
（3）ABCD之间的热力环流呈__________（顺或逆）时针方向流动。
（4）如果A地是海洋，B地是陆地，则此时应该是__________（白天或夜晚）。
三、综合题
48．下图为大陆东岸某地等高线示意图，回答下列问题： 

（1）简述该地区地形的基本特点。（4分）
（2）图中a、b两条支流中，判断水流较湍急的河流并说明理由。（4分）
（3）该地区计划建一小型水库，从图中条件分析，大坝建在A、B、C、D、E、F何处较合适？说出水库的建设中会该地区带来负面影响。（6分）
（4）图中居民点的分布有何特点？（6分）
选做题只需要在旅游地理与环境保护模块任选一题做答即可，多做按第一题计分。
49．【旅游地理】
山地自行车是一种简便实用的骑行工具，也是结伴旅游常用的短距离交通工具，常常是年轻人尤其是高中生暑期结伴近距离旅游的最好方式。骑车途中可以随时停下来爬越山丘、探访古村、领略田园和山野风貌等，还可以增强野外团队精神。下图为我国某地等高线地形图（单位：米），当地高三学生相约今年高考结束后骑山地车到该地进行旅游。

分析该地区吸引高中学生骑车旅游的有利条件和该时段在该地区旅游应注意的安全问题。
47．【环境保护】阅读材料，完成下列问题。(10分)
材料一 PM2.5(10)是指环境空气中空气动力学当量中直径≤2.5(10)微米的微粒物，也称为可吸入颗粒。它作为水汽的凝结核，是云、雾、霾的形成因子。雾与霾可相互转化，其区别在于相对湿度，相对湿度达到95%以上的低能见度现象称为雾，低于80%的为霾。
材料二 2013年1月7日以来，我国中东部大部地区相继多次自北向南出现大范围雾霾天气。有专家指出，中国部分地区的雾99.9%的情况是霾。下表为世界卫生组织公布的我国部分城市2012年平均PM10浓度(单位：微克/立方米)。
	国际标准
	海口
	香港
	南昌
	北京
	兰州

	20
	38
	50
	79
	121
	150


(1)根据材料分析我国东部地区冬半年自北向南大范围爆发雾霾天气的原因。
(2)专家称，我国走出“霾”伏至少还需20年。请对治理此大气污染提出两点合理化建议(加大宣传教育除外)








高三 9月份地理答案
选择题（60分）
1-5accdc   6-10ccdbb  11-15bcdab  
16-20cdbaa  21-25 bcddc  26-30cbaba
填空题
1. 高 低  2.高  3.顺时针  4.夜晚
简答题
1. 该地主要地形为低山丘陵，地势由西北向东南倾斜，起伏明显（或地势西北高东南低，地势落差大）4分
2. A处水流湍急   因为此处等高线密集，地势落差较大 4分
3. F处合适  修建水库的负面影响：库区水域淹没耕地；地下水位上涨，引起土壤盐渍化；施工过程导致地表植被破坏
4. 图中的居民点主要分布在地势平坦的河流沿岸地区，交通便利的地方。
【旅游地理】
有利条件：山丘、陡崖、河流、古村庄、观景亭等旅游资源丰富（2分）；有完善的地方性公路，骑行交通便利（2分）；距离住地较近，有完善的登山台阶和景区路线，基础设施配套好（2分）；高考结束后有充足的时间，学生客源数量较多（2分）。 （以上内容得够6分即可）
应注意的安全问题：地处亚热带季风气候，6-7月份正值雨季，易遭遇暴雨、雷暴、山洪及台风等气象灾害（2分）；地处丘陵地区，易遭遇山体崩塌、滑坡和泥石流等地质灾害（2分）；骑行沿途坡度大，弯道较多，下坡车速难以控制（2分）。（以上内容得够4分即可）
【环境保护】
（1）自然原因：冬半年空气干燥，西北风强劲，我国北方地区离内蒙古等沙源地较劲，冬季冷锋导致锋面逆温，雾霾不易扩散。（答对两点给4分）
人文原因：冬季取暖燃煤、交通工具加重PM2．5含量；城市高楼林立，阻碍空气水平运动，雾霾扩散受阻。（答对一点给2分）
（2）加大环保立法、执法力度；调整优化能源结构，发展清洁能源如风能、核能和水能等；加大技术投入，发展清洁煤、液化煤等技术，排放时过滤回收粉尘；植树造林等。（答对两点即给4分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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